

绿色崛起满眼春

苍溪实施低效林改造纪实

秋后的八月，天气依然十分炎热，走进川东北苍溪大地，处处硕果累累，稻浪飘香。

上世纪八、九十年代，苍溪农村经过多年实践建起的“庭院经济”，名震全国。之后，乘着改革春风，40多万苍溪儿女融入打工浪潮走出了山沟沟。随着青壮年劳力的“流失”，时间的推移，“庭院里”经果作物逐渐出现管护力弱品种老化，山坡地头、田坎路边，杂冠林盛长……

苍溪这个国家级贫困县如何脱贫攻坚？近两年来，苍溪抓住绿色发展机遇，紧扣绿水青山富民奔康目标，打响了“低效林”改造“战役”。两年来，该县全面推进20万亩低产低效林改造，形成了生态建设与经济发展双赢格局。2016年全县实现林业总产值28.77亿元，增长21.7%，林业对GDP贡献率达到22.6%，带动农民人均实现收入1763元。

C 改善环境 乡村风貌更美丽

鹤（溪）五（龙）路沿山起伏，弯多路陡，坐在车上放眼望去视线却清晰明了，道路两旁的银杏树枝繁叶茂，树下的花卉竞相开放，不时有山鸡从林间飞过。

停下车来，看着眼前的银杏和花卉，鹤溪镇掌村村支书张文感慨颇多。他说，过去由于土地权属问题，路两旁农民的坡地、林地是杂草丛生、荆棘密布，不仅看还很影响交通安全，在一些转弯处时常会发生撞车事故。去年秋开始低效林改造后，在路两侧各扩展20米栽种银杏，前两米种多年生草本花卉，后面的种中药材。现在，不仅美观，还减少了很多交通事故。

“现在我们镇在这条10公里的道路旁，改造次生林和偏坡地，栽种了2万株银杏。路两侧第一排树作为村集体经

济，交由村民按过去土地所有权分户管理，其余的都归村民所有，并安排了专门的技术指导人员。明年开始，村民不仅可以采摘自己的银杏叶卖，还可以采摘集体林的，一棵树年卖树叶可收益50多元。5年后，鹤溪路上的银杏市值可达600万元，集体经济收入200万元，那时可以间伐补植轮换，持续发展。”镇林业站叶江算了一笔增收账。

元坝镇璇子村园艺场里，20多个中老年妇女正在核桃园除草，树上的果实依稀可见，地面的苗木葱翠茁壮。

在休息喝水的间隙，66岁的贫困户李芝云告诉我们，这一片360多亩园艺地一直是村里的集体土地，过去也有人来承包搞种植，但是就是没有一家搞成功了，后来就慢慢荒芜了，长的都是一人多高的草

和杂树，我们从这里过路都不好走，虽然离镇上不远，放假了她的孙子都不想回来，他们说到处乱七八糟影响心情。前两年，现在建起了核桃园和苗木培育园，她也利用空闲时间在这里打工，每年能净赚7000多块钱，自己也在房前屋后砍杂去乱栽上了核桃、脆红李，过两年就能有收益了。

“现在一到周末，孙子都要回来，他们说我们这儿和电视里的那些农村差不多了，可以找到好多写作文的素材。”李芝云一脸喜悦。

业主杨久强以这片园子为依托，成立了林业专业合作社，带动了周边8个村改造低效林建起了2000多亩以核桃、脆红李为主的基地。面对即将大面积投产的林果，他又有了新的目标——建立深加工

厂。杨久强说：“只有走深加工这条路农民才能持续增收，他们才会去利用一切可利用的土地种植林果树，这样农村的面貌也就会持续变美，迎来物质、精神更加富裕的新生活。”

近两年来，苍溪大力整合涉林资金，在每个乡镇建立1到2个低产林改造示范点，辐射带动贫困户在房前屋后及零星边角地栽植核桃、银杏、桂花、花椒等特色经济树种，建成林业“微田园”。去年，全县实施庭院低改1.2万亩，栽植脆红李、枇杷、梨、桃等水果100余万株，新建成生态美、发展优、百姓富的“四好”美丽新村92个。

从南到北，由东到西，苍溪这片红色大地生机勃勃，正昂扬起绿色崛起的势头。

去靠收购农户间伐加工，时常为原料来源发愁的日子。

“现在有了自己的原料林，成本节约多了。常年在我们这里有17个农民工，其中有7个是贫困户，他们的工资都要比其他人高一些。一年下来我支付的工人工资近50万元，贫困户就要拿30万元。”擦了擦脸上的汗水，唐兵笑着说：“我们成本降低后收入增加了一些，我和爱人知道他们生活还很困难，所以也就把更多的利益让给了他们。这样他们也能增加收入，还会更好地融

向前进了几步，王书龙指着地里的黄豆接着说：“现在我小春还可以间种油菜、大春也可以间种黄豆，这些收入4000块没问题。他们说我现在搞起了‘地空’农业……”

因地制宜选择低产林改造，苍溪走出了新路。对采光较好、地势较平、适合种植经果林木的区域种植雪梨、核桃等树种，对适合低矮草本植物生长的区域种植柴胡、川明参等中药材，不断推进林业产业结构优化升级。2016年，全县利用撂荒土地建成规模大、规格高、成片低的改示范基地0.6

万亩，改造新建核桃等经果树木产业基地2万亩。同时，积极引导农户发展林间套种，树下养殖和观光林业，提升林业综合效益。白桥镇白桥村2万只家兔林中野养，“梨苑草兔”已被国家工商总局注册为地方特色农产品。

大力改造次生林，苍溪农民已经尝到增收的“甜头”。如唤马镇围绕低产次生林改造，发动1200户农户砍杂去乱栽种核桃、脆红李等林果，1500亩“田坎经济”“边坡经济”带动低改贫困户年人均增加纯收入800元以上。

业和光伏发电示范基地。到目前，公司已完成低产林、次生林改造450亩，一期栽植贵妃枣150亩，二期将在秋季栽植完成。

山还是那座山，林不再是那片林。苍溪通过低产林改造，把青山绿水资源优势转化成了经济发展优势，林地生产力不断提高，实现了林地价值最大化。到目前，该县规范流转林地3.8万亩，招商引资“川林板业”“钱龙林化”等落户县工业园区，带动培育家禽制造企业21家，进而推进了林业资源就地转化增值。

编后语

做好低产林改造“三篇结合文章”，努力推进林业资源大县、林业产业强县、林业景观美县“三大转变”。一是与资源培育相结合。通过更新、丰产、抚育等低改措施，提质增效生态建设，森林碳汇功能不断增强。全县林地面积达到153.9万亩，活立木蓄积量达到632万立方米，森林覆盖率达到48.73%。成功创建了全国天保工程示范县、四川省绿化模范县和四川省园林县城。

二是与群众增收相结合。借势林业产业结构调整改造，引导林农组建家庭合作林场和

股份制林场，发展林业专合组织（协会），培育营林业主，新建以核桃、珍稀树木为主的林业产业基地。积极探索“以林养畜、以畜促林”的生态养殖模式，梨苑草兔、林中鸡被国家工商总局注册为地方特色农产品。苍溪红心猕猴桃获评全国名优果品区域公用品牌。

三是与环境改善相结合。动员群众开展房前屋后清杂整理，突出川北文化特色，打造新型村落民居，持续推进“六化行动”，成功创建全国休闲农业与乡村旅游示范县。

白洪文 田英隆 何开龙

平昌县驷马小学组织收看《开学第一课》

由教育部与中央电视台合作的大型公益节目《开学第一课》于9月1日晚黄金时段与全国中小学生如约相见，四川省巴中市平昌县驷马小学认真组织学生与家长收看了《开学第一课》。

今年的《开学第一课》以“创造 向未

来”主题。在以“梦想”“奋斗”“探索”和“未来”为关键词的4个章节中，由多位来自不同领域的老师悉数登场其中，其中演员成龙回顾了自己在演艺圈的圆梦历程，新东方创始人俞敏洪为大家带来了精彩的励志演讲，大飞机总设计师吴光辉展示了

C919大型客机的科技成果，中国科学院院士薛其坤则以自身经历鼓励青少年永不言弃。

观看结束后，各班语文教师利用班级微信群与学生、家长进行了心得交流，并要求学生写好观后感。5年级1班的何雨

嘉说，今年的《开学第一课》内容更加丰富，趣味性更强。她从成龙、薛其坤身上学到了做事要有坚持不懈的精神，要充满正义感，积极帮助别人。并对节目中中国人自己造的C919大型客机感到科学创造的魅力和重要意义。

王德俊

长青教育助力发展 心怀感恩奋发前行

近日，四川万源市政协委员、著名企业家黄长青再次来到丝罗小学举行爱心捐赠活动。

首先，黄长青和丝罗小学校长廖云峰一起代表丝罗乡长青教育助学金管理委员会，对丝罗乡本地的4名2018年优秀高中毕业生发放了长青教育助学金，同时，对万源市钟亭乡的特困家庭、残疾家庭子女侯小燕和困难家庭子女王德银发放了高中生活补助金。黄长青勉励受助学子要心怀感恩，努力学习，成长为对社会有用的人才，今后去帮助更多需要帮助的人。随后，黄长青和丝罗小学教师亲切座谈，预祝大家教师节、中秋节双节快乐。他说：“感谢老师们从不同地方来到丝罗，建设我的家乡，我会

一直关心关注丝罗教育事业的发展，希望老师们奋发前行，努力提高教育教学质量，实现学校提出的‘美丽丝罗，幸福丝罗、质量丝罗’，发展愿景，创造丝罗教育的新成绩和新辉煌”。

丝罗小学全体教师也纷纷表示，将努力进取，不断更新教育观念，改变教学策略，提高教学质量。

廖云峰表示：丝罗小学将进一步落实“搭建师生共有的精神家园”的基本理念，以党的系列教育活动和市教科局各项要求为指南，奋发有为，努力将丝罗小学建成校园美丽、师生幸福、质量优秀的农村特色学校。

刘斌 陈纬

四川省第九届残疾人运动会暨第四届特奥会在广元开幕

近日，四川省第九届残运会暨第四届特奥会在广元市开幕。

四川省第九届残运会射箭比赛决出5块金牌13块奖牌。乐山队获2金2银3铜，南充队再添2金1铜，眉山队获1枚金牌，遂宁队收获2银。

八月的天空，烈日当头。在四川省第九届残运会射箭比赛现场，这样一群来自苍溪中学和苍溪县中的学生，言语总是温和有礼，微笑总是灿烂无比，前台不见他们的光彩容颜，幕后总有他们熟悉的身影，他们有着共同的名字——志愿者。

烈日当空，挥汗如雨，但是他们热情饱满，不怕艰苦，迎难而上，始终坚守在自己的岗位之上，绿色的赛场上，他们俨然是一个个出色的战士，庄严而不可一世。

计分志愿者们穿梭在运动场上，每次射箭结束，随处可见他们忙碌的身影。

在运动员接送车旁，有一群活泼可爱的小精灵，坚守在自己的岗位上，扶助因参加比赛而疲惫不堪的运动员。

一张张温和的面孔、一个个真诚的微笑，他们勇于奉献，他们耐心包容，他们在志愿服务中付出、收获、成长。

四川省第九届残疾人运动会射箭比赛第二日。上午10时，四川省体育局副局长温建、省体育局社体处处长陈万鹏、省体育局社体处副处长余林康、广元市体育局副局长陈瑛等领导一行，冒着酷暑，全程从赛事主赛场广元来到苍溪县苍溪中学赛场，苍溪县委书记张寿平，县长杨祖斌，县委副书记、宣传部长牟淳华向客人介绍了该县残疾人体育事业发展现状和长远规划，县残联理事长

何俊、县体育局局长刘平及射箭项目竞赛委员会领导陪同视察了残疾人射箭项目的比赛情况。在射箭赛场，温建一行饶有兴趣地观看了队员的比赛情况，并认真听取了广元队领队、何俊就赛事准备、赛场布置、安保方案、志愿服务等方面的情况介绍，温建不时点头称赞，高度肯定了苍溪县为赛事做出的大量卓有成效的工作，特别对苍溪县志愿者“一对一”的服务工作给予了很高的评价，并预祝该县承办的射箭赛事取得圆满成功。

赛场上赛事紧张激烈，赛场外互动情意浓浓。南充代表队发来感谢信后，赛事竟委会又相继收到来自乐山代表队和绵阳代表队鲁庆（个人）的感谢信。鲁庆写道：“……感谢苍溪县委、县政府、县残联……和支持关心服务残疾人事业的所有人员……特别感谢一对一服务的志愿者们……为我们残疾人解决了不方便的一切……祝运动会圆满成功！”乐山队员说：“……县残联、国际大酒店、苍溪中学及所有的工作人员和志愿者，感谢你们为参赛队伍提供了优质的服务……对大会安排的一对一服务很感动……乐山代表队向你们道一声：感谢你们！……预祝射箭项目取得圆满成功！”

这一刻，所有竟委会人员、工作人员、志愿者、公安民警、城管执法人员、医务人员、食品药品监管局工作人员……一切为赛事默默付出的人，都觉得自己全部努力是值得的！

为期7天的四川省第九届残运会暨第四届特奥会闭幕式在广元举行。

本次运动会共产生1637枚奖牌，其中残运会产生1103枚奖牌，特奥会产生534枚奖牌。

孙健 何开文/图



平昌中学多举措做好秋季开学工作

九月，新的学期开始，为切实做好开学工作，确保新学期工作规范有序开展，平昌中学全体师生以饱满的工作热情，积极的工作态度做着各项准备工作，真正做到了早部署、早落实。

通过召开校级领导班子会议、中层领导会议、全校教职工会议，及时制定了学期工作要点，安排部署了具体工作，进一步统一了思想，明确了认识。

组织专人对校园进行了安全隐患排查，对教室、办公室、餐厅、图书馆、实验室、学生公寓区域等人员密

集场所的安全隐患进行全面排查，并及时进行了处理。

严格遵守收费政策，依法收费，并及时地向家长、社会公示了收费项目、标准和政策依据。

上好开学第一课，做好学生心理健康教育和安全教育工作。及时对学生的心理问题进行疏导。制定了突发安全事件应急预案。

新学期，平昌中学将继续以提高教师职业道德修养和业务能力为抓手，努力提高教育质量，办好人民满意的教育。

陈纯学 刘光辉

遗失公告

苍溪县陵江镇北门沟路137号，个体工商户袁利的营业执照（行业代码：服装零售）注册号为5108246000199970，不慎遗失，特公告作废。

袁利
2018年9月7日